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1. Aufgabe

Ein System besteht aus zwei geladenen Teilchen gleicher Masse. Anfangs sind diec
Teilchen weit voneinander entfernt, die potentielle Energie ist Null, aber ein Teilchen hat
eine Geschwindigkeit v 0. Wenn man die Energieabgabe durch elektromagnetische

Strahlung vernachldssigt, gilt fiir die Gesamtenergie des Systems:
D Sie ist Null und bleibt Null D Sie ist konstant negativ

D Sie ist konstant aber das Vorzeichen ist nicht bestimmbar, wenn nicht die Richtung

der Anfangsgeschwindigkeit bekannt ist.
D Sie kann nicht konstant sein, da die Teilchen Kréfte auteinander ausiiben.

D Keine der oben genannten Félle ist korrekt. Es gilt:

2. Aufgabe
Welches der folgenden elektrischen Felder kann in einem endiichen Raumbereich. der
keine Ladungen enthdlt, vorkommen? (A4 ist eine Konstante; i, j, & sind die Einhcits-

vektoren in x-, y- und z-Richtung.)
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3. Aufgabe

Eine gleichmillig geladene Leiterschleife habe die Form eines Kreises mit Radius »
Betrachten Sie zwei Punkte auf der Mittelachse senkrecht zur Kreisschleite: £ habe Jden
Abstand b vom Kreismittelpunkt, 7, den Abstand 26 vom Kreismittelpunkt. Das Potentul
im Unendlichen sei Null, das Potential bei P, bzw. P, sei V, bzw. [. Wie groli 1st 1 i1

Abhdngigkeit von V7

4.
Welche Arbeit mull aufgewandt werden, um eine Probeladung ¢ von P ot o
bringen?
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5. Aufgabe

Ein Draht mit Durchmesser 0.02 m enthdlt 10% freie Elektronen pro m’. Fiir einen
Elektronenstrom von 100 A betrigt die Driftgeschwindigkeit der freien Elektronen im
Draht ungefdhr:

D 0,6 10—2‘) m/s D 1 . 10‘19 m/S D 5 . }O—I(J m/S D 2 1@-4 m/S D 8 . 10? m/s

6. Aufgabe
Welche Spannung darf an einem Widerstand R = 50,0 k{2 mit einer maximalen Belastbar-

keit von P = 1,00 W hochstens angelegt werden?

7. Aufgabe
Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Strom 7 und der mittleren Driftgeschwin-

digkeit v, der Elektronen bei einem metallischen Leiter mit dem Querschnitt 4 7

8. Aufgabe

Ein elektrischer Dipol tritt mit einem duBeren elektrischen Feld, ebenso wie ein magneti-
scher Dipol mit einem #uBeren magnetischen Feld in Wechselwirkung. Die Dipole
erfahren dabei Drehmomente und besitzen eine Wechselwirkungsenergie. Fir diese

GroBen bestehen mit den duBeren Feldern £ bzw. B folgende Zusammenhénge:

Drehmoment Wechselwirkungsenergie
elektrischer Dipol:

magnetischer Dipol:
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9. Aufgabe

Durch ein Koaxialkabel mit Radien a, b und ¢
flieBen gleichgrofle, entgegengesetzte Strome
der GroBle [/ auf dem inneren bzw. dulleren
Leiter. Wie grof} ist die magnetische Induktion
am Punkt P im zweiten Leiter im Abstand r

von der Achse?
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10. Aufgabe

Erginzen Sie das Nachfolgende zu vollstandigen Gleichungen durch Angabe der rechien

Seiten in integraler Form fur das Medium Vakuum (Maxwellsche Gleichungen!).
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